

栖霞市打造特色蜂业产区 引领群众酿造“甜蜜生活”

栖霞市属山区丘陵地形，素有“六山一水三分田”之说，又有“胶东屋脊”之称。全境无客水流入，四季分明，光照充足，蜜源作物充足，更有灵芝、首乌、灵芝、野山茶、人参等珍贵药材。依托地理环境优势，栖霞市大力发展养蜂产业，通过建链、补链、延链、强链等手段，孕育出一批身强体壮、抗病力强、产蜜优良的蜜蜂群体，打造出百花蜜、槐花蜜等口感极佳的优质蜂蜜，实现农民增收，助力乡村振兴。

强化规模扩张，扩大集群效应

栖霞市围绕省级中华蜜蜂保种场佳垚蜂场，吸引了7家优质企业组成栖霞市中华蜜蜂专业养殖合作社。在山东省现代农业蜂产业技术创新团队、山东农业大学王桂芝、郭兴启教授，山东省农科院郑礼研究员等专家指导下，先后进行了中华蜜蜂驯化、人工育王高效化等专项课题研究实验，总结了一套以高效分蜂繁殖为核心的中华蜜蜂标准化养殖技术体系，并在栖霞市推广应用，有效提高了栖霞境内中华蜜蜂养殖技术水平和管理效益。目前，已吸纳100多户农家加入养蜂产业，养殖蜜蜂5000多箱，授粉面积达1700多亩，每年可产优质原生态蜂蜜30多吨，每户年均增收超过2000元。

推进品牌建设，提升产品附加值

栖霞市牢牢把握品牌化发展战略，积极组织企业参展布展，拓展业务渠道，提高品牌知名度。产于栖霞的蜂蜜以其独特的品质和优良的口感，荣获省、市三项奖项：佳垚蜂场培育出的百花蜜品牌“田蜜”在2024年山东省畜牧业博览会上脱颖而出，



聚焦产农融合，提升社会价值

栖霞市通过科普宣传，提高养蜂户及种植户对蜜蜂授粉的思想认识和技术水平，推

动蜜蜂授粉与设施农业生产有机结合、蜂业和种植业协同发展，进一步扶持蜜蜂养殖，不仅可以带来经济效益，还能以授粉助力林果产品提质增效，真正实现绿色无公害生产。通讯员 张瀚文
YMG全媒体记者 赵巍巍 摄影报道

“文学之乡”开启夏日“悦”读

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 张英 杨轶云 摄影报道)初夏，草木葱茏，“文学之乡”书味浓。5月29日下午，一场阅读交流分享会在栖霞市新时代文艺中心(文化馆)开展。这是由霞光文学社和作家协会联合举办的首场文学沙龙活动，栖霞籍著名作家、霞光文学社理事长兼作协主席衣向东，以及霞光文学社、作协的理事会成员和骨干作家参加。

伞下静读，字里行间觅草香。活动中，作家们围绕衣向东小说《就此别过》展开阅读心得交流。大家各抒己见，或从人物塑造的细腻之处入手剖析角色的内心世界，或从情节架构的巧妙安排着眼探讨故事的起承

转合。不同的观点相互碰撞，思维的火花在交流中不断迸发，现场气氛热烈而融洽。

活动期间，大家还对《胶东文学》期刊小说的精彩片段进行了深入探讨。作家们仔细研读文本，结合自身的创作经验充分交流了意见和建议。

作为全国第三个“文学之乡”，栖霞市是百花作家创作基地、《胶东文学》创作基地。当前，栖霞市正将全民阅读深度融入城市文化建设之中，着力提升城市文学底蕴。本次文学沙龙活动以“对话衣向东”的形式，拉开了栖霞市夏日“悦”读的序幕。后续，活动将邀请省市乃至全国知名作家来栖霞参与活动，进一步提升“文学之乡”的影响力。



交流阅读心得(右一为衣向东)

栖霞市第二批1086条乡村路街巷标准名称公布

赋予乡村地名深厚文化内涵

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 崔保华)近日，栖霞市人民政府正式公布了第二批乡村路街巷的标准名称，覆盖3个镇街、222个村庄，共计1086条路街巷。此次命名工作以“乡村著名行动”为契机，结合当地丰富的历史文化地理资源，通过化用历史名人诗文名篇，赋予乡村地名深厚的文化内涵，进一步推动乡村振兴和乡村治理现代化。

在此次命名中，栖霞市充分挖掘了本地历史文化名人丘处机、郝晋、郝懿等人的诗词名篇，并以此为灵感来源，为多个村庄的路街巷命名。例如：母山后村以道教全真教创始人丘处机的诗作为灵感来源，命名为“云兴街”“霞烁街”“天衢街”“欣茂街”“云中街”“琼瑶街”“花萼街”等路名，体现了村庄独特的文化韵味。山北头村化用了黄安怀的《栖霞即事》诗，命名为“初见街”“不凡街”

“远峰街”“烟霞街”，展现了村庄的自然风光与人文情怀。郝家楼村以郝晋的古诗为灵感来源，命名为“翼峰路”“锦文路”“瑞盈街”“红绡街”，突出了村庄的历史文化底蕴。牟家疃村结合“延明师，课诸子”的牟家办学兴家故事，命名为“名师路”“诸子路”“名宦街”，寓意村庄人才辈出、文化繁荣。文石村的“温石街”，取自其原名“温石村”，体现冬日不存雪的“温石”特色；“文贤街”则彰显了

村庄三代出仕、文人辈出的历史传承，寓意文风兴盛；“金脉街”以村庄地理标志“金子顶”为灵感来源，寓意村庄的繁荣发展。荷叶村的“梦荷街”“荷缘街”以传说中有人梦见村东大湾荷花盛开的故事命名，寓意村庄人与自然和谐发展的美好愿景。这些命名不仅保留了村庄的历史记忆，还通过地名传递了村庄的文化精神和未来发展的美好愿景。

让传统面塑“讲述”新故事

栖霞“00后”大学生周天聪斩获全国大奖

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 柏磊 摄影报道)5月25日，由中国国际贸易促进委员会商业行业委员会等四部门联合主办的2025年(新加坡)全球品牌策划大赛中国地区选拔赛暨全国高校商业精英挑战赛品牌策划竞赛全国总决赛在河南省三门峡市圆满落幕。今年竞赛共吸引全国30个省份的46118名选手参赛。栖霞“00后”大学生周天聪凭借《面塑心声》项目，以胶东花饽饽习俗传统文化为核心，斩获全国一等奖、精英奖，同时入围专项奖项，并荣获产品展示环节最佳展示奖，成为本届赛事中非遗创新赛道的耀眼新星。这一成绩不仅展现了新时代栖霞青年对传统文化的创新传承，更彰显了栖霞市近年来深耕文化资源取得的战略成效。

周天聪的成功并非偶然，在热爱的背后是栖霞市“非遗+产业”扶持体系的大力支持。近年来，栖霞市以“非遗手造”工程为抓手，整合花饽饽、剪纸、花边等民俗资源，创新开展文化民俗双创联动，以实施名人故里深度开发、民俗双创联动、非遗工坊、乡村记忆馆等场所，将传统技艺与现代设计融合，形成“非遗传承+产业培育—文化赋能”的良性循环模式，为青年传

承人提供政策、资金与平台支持。建立与高校、文化企业、文化团体常态化沟通交流机制，大力培育本土手艺人，定期举办文化技艺培训班和研修班，建立艺术人才库，同时，建设山东全艺非遗文化传习基地，搭建传承人和青少年之间的传艺桥梁。在备赛期间，中共栖霞市委宣传部、栖霞市文旅局积极为周天聪提供创意指导，协调各协会提供支持和资源，帮助他优化品牌创意内容。

赋能新引擎：

从非遗传承到乡村振兴

立足栖霞苹果产业，周天聪提出“花饽饽+栖霞苹果”跨界联名，设计具有地域特色的文创产品，以非遗版权助力“栖霞花饽饽+栖霞苹果”品牌升级。这一思路与栖霞市“文化兴镇、产业强镇”的发展路径高度契合。近年来，栖霞市通过省级非遗项目打造“非遗工坊、乡村记忆馆”等场所，将传统技艺与现代设计融合，形成“非遗传承+产业培育—文化赋能”的良性循环模式，为

乡村振兴注入持久文化动能。

从栖霞到全国赛场，周天聪用一块面团揉出了非遗传承的无限可能。他的成果既印证了“00后”一代对家乡非遗文化的自信与担当，也展现了政府、高校与企业协同育人的巨大合力。此次获奖后，周天聪将聚焦胶东花饽饽的数字开发，以“实体工坊+线上IP”模式，为传统非遗技艺与习俗拓展应用场景，并利用“面述”工作室开发系列栖霞文创产品，进一步擦亮“栖霞手造”金名片。



非遗新生代：

用创意讲述传统技艺

21岁的周天聪是泰山科技学院大二学

区域观察栖霞 09

技艺催生“新农人” 金银花采摘技能竞赛举行

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 周磊 刘红英 张旭明)为全面践行省、市总工会助力乡村振兴“十大行动”工作部署，落实栖霞市总工会“工惠果都·四季助农”行动，5月27日，栖霞市总工会联合桃村镇人民政府、华毓农业开发(烟台市)有限责任公司等单位，在国路夼工友创业园金银花种植基地举办“金银花开·花样比拼”金银花采摘技能竞赛。

这场别开生面的劳动技能大赛，以赛促学、以赛促技。评委组从采摘速度、花朵完整度、操作规范度等多个维度进行了严格考评。经过激烈角逐，最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。

科技助农正当时

供销社“智”护苹果生长季

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 黄迪)夏季初临，苹果生长进入了关键时期。果园上空，栖霞供销三合云仓公司的几架植保无人机正在飞手的控制下沿着果树行间精准穿梭，为果树喷洒农药。果农李大姐说：“以前打药得全家上阵，背着药筒忙活一个星期，现在有了‘小飞机’省时又省力，真好啊！”

植保无人机的广泛作业为农业生产提质增效按下了“加速键”，与传统作业相比，无人机防治作业效率是人工的20倍，雾化喷洒技术可减少15%的农药用量，果叶受药

均匀度提升40%，在精准护航果树生长的同时，降低成本，也有效避免了人工打药时吸入农药雾气带来的安全隐患。

近年来，栖霞市供销社以科技引领、服务升级、绿色转型为主线，在建好飞防助农“第一站”的同时，积极引入大数据、人工智能等前沿技术，为果园提供先进的测土配肥、土壤改良服务，并依托“双社联动”服务模式打造栖霞果业智慧平台，全方位满足苹果产业各环节需要，促进栖霞苹果产业数字化、科技化进程，为苹果产业高质量发展引入“新质生产力”。

“金融辅导员”牵线搭桥

助企破解研发资金难题

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 龚钦程)面对生物强化剂研发领域“研发投入高、回报周期长”的行业共性难题，栖霞市创新构建“金融辅导员”服务网络，打通金融政策落地“最后一公里”。国家级高新技术企业——烟台兆易生物科技有限公司，近日通过该机制仅用7天便获得了烟台银行栖霞支行300万元的优惠利率贷款，其自主研发的甘氨酸钙产品原料采购资金缺口得以快速填补。这一案例标志着栖霞市“金融直连+产业赋能”服务模式实现新突破。

烟台兆易生物科技有限公司主要从事食品用营养强化剂、食品添加剂、新资源食品用香料的生产及销售。该公司属于山东省“专精特新”

企业、国家高新技术企业、国家科技型中小企业、山东省创新型中小企业，但科技成果转化往往涉及大量的前期研发投入，包括技术研发、产品测试、知识产权保护等，需要大量的资金支持。科技成果转化后的产品从研发到上市再到实现盈利，往往需要经历一个较长的周期。在这个过程中，企业需要持续投入资金以维持运营和发展，但资金回笼却相对缓慢。这种资金与时间的错配加剧了企业的资金压力。栖霞市充分发挥“金融辅导员”作用，打通金融政策落地“最后一公里”，每月督促银行进行企业走访活动，对接融资需求，各辅导队全方位为企业“望闻问切、号脉诊断”，搭建“一对一、点对点”的联系平台。

多部门联合组织儿童节主题活动

非遗编织激发孩子创造力

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 李娜)5月25日，栖霞市民政局、翠屏街道办事处、山东百利好食品有限公司联合栖霞市社会组织发展服务中心、民间文艺家协会在向阳社区开展了“编出非遗小美好·织就童年大乐趣”儿童节主题活动，激发了孩子们的创造力与动手能力，让他们感受中华非遗文化的魅力。

活动现场，山东百利好食品有限公司作为爱心企业，为孩子们送上了精心准备的冻干苹果、冻干桑葚等零食大礼

包。在非遗编织环节中，民间文艺家协会的于新萍老师带领孩子们用五彩丝线“包”出粽子工艺品。于老师演示了从基础手法到复杂纹样的编织技巧。孩子们在于老师的指导下，逐渐掌握了用丝线“包”粽子的诀窍。

彩线在指尖灵活穿梭，很快一个个精巧可爱的“粽子”就成型了。孩子们兴奋地互相展示，现场洋溢着欢乐的笑声，传统文化的种子也在他们心中悄然生根。

艺术与古村的激情碰撞

栖霞美协走进母山后村采风

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 樊军)恰逢第12个中国文艺志愿者服务日，也是延安文艺座谈会讲话83周年纪念日，5月23日清晨，沥雨细雨丝毫没有阻挡艺术家们的热情，栖霞市美协组织三十多位美协文艺志愿者汇聚“胶东天池”长春湖西南岸，走进“山东省传统村落”松山街道母山后村，开展采风写生活动。

栖霞美协的文艺志愿者们拿起画板、画笔，信步穿行于

古村的每个角落，石桥上、古槐下、溪流旁、街巷阡陌、农家院内……他们沉浸式感受大母山下的乡村风情，用心用情进行艺术创作。